Историческое познание и музей.
Историческое мышление и сознание начинают формироваться с юного возраста. Именно в это время ребенок нуждается в грамотной и заботливой помощи взрослых наставников – воспитателя и родителей.
Для работы со старшими

 дошкольниками.

 «Кто я? Что было до меня?

Кто населяет этот мир сегодня?

Кому принадлежал он раньше?  
Кто и когда сотворил все сущее?- 

так ребенок начинает открывать с самого 

раннего возраста окружающий мир.

Маленький человек пытается осознать 

свое место в культурно-

историческом пространстве, 
оценить себя, соотнеся с тем, что уже было,

 то есть с историческим прошлым.

Историческое мышление и сознание начинают формироваться с юного возраста. Именно в это время ребенок нуждается в грамотной и заботливой помощи взрослых наставников – педагогов, воспитателей, родителей. В последнее время  в этом направлении сделаны немалые шаги: издаются прекрасно иллюстрированные книги, детские энциклопедии, исторические игры и т.д. однако музей – хранитель подлинных свидетелей прошлого – по-прежнему остается уникальным, незаменимым проводником в мир истории и культуры, а музейная педагогика со своими методами и средствами способна усилить воздействие музея на любознательную юную душу. 
 Осознать свое место в потоке истории можно, не выходя из дома. Путешествие с обыкновенными  предметами (стул, лампа, книга, карандаш и т.п.) сопряжено с большими открытиями. Ведь за каждым стоит история, огромный опыт, накопленный человекам за время его развития.
Стул может рассказать, как выглядели его «родственники» в минувшие эпохи, как видоизменялся он от столетия к столетию.

Перелистывая страницы книги, можно оказаться в Древнем Египте, где жрец благочестиво предложит развернуть свиток из папируса, или в келье монаха, где есть возможность заглянуть в древний манускрипт, т.д. (Проиллюстрировать материал можно с помощью диафильмов «Лавка, кресло, царский трон», «Шапочное знакомство», «Похождение башмачка », «История фарфоровой чашки»,  «Не только о пиджаке».) Такого рода занятия, объединенные в цикл «Лавка древностей» или «Из бабушкиного  сундука», способствуют не только открытию предметного мира культуры, формированию вдумчивого, глубокого отношения к объектам окружающей действительности, но и подготовке ребенка к  восприятию музея как особого  вида искусства. Эпиграфом к этому циклу  занятий могли бы стать слова Кузьмы Пруткова: «Отыщи всему начало, и ты многое поймешь». И это не удивительно – ведь направлен поиск на пробуждение особого зрения, с помощью которого в окружающем мире можно увидеть то, что совсем недавно  было скрыто. Не исключено, что, найдя под ногами  необычный камень, который возможно, принадлежал древнему человеку, или раковину, которая могла служить оберегом, талисманом либо отличительным знаком, или старое, истертое письмо на пожелтевшей бумаге, написанное много лет назад, ребенок действительно испытает восторг.

В этом цикле занятий важно дать детям представление о том, что процесс становления и развития окружающего мира сложен и длителен, но не менее сложен и интересен  путь его познания. Педагог должен стремиться к тому, чтобы его воспитанники поняли и почувствовали, сколь многим мы обязаны  тем первым открывателям и преобразователям, которые  кажутся нам наивными, дикими, примитивными. Необходимо помочь им осознать те  многообразные связи, которые существуют между нами  и нашими предками.
Лишь тогда исчезнувшие во времени культуры и цивилизации приобретут для ребенка особое значение, став важными и актуальными сегодня. И тогда понятной  и близкой станет задача не растерять тот огромный историко-культурный опыт, который накоплен и оставлен нам в наследство нашими предками. Сокровища музеев оказывают здесь неоценимое и уникальное воспитательное  воздействие. Одним словом, занятия призваны посеять в сознании дошкольника зерна исторической памяти, исторического сознания и музейной культуры, которые должны дать всходы в дальнейшем.

Освоение родной культуры не может обойтись без исследования  собственной родословной. Тема эта чрезвычайно важна, так как побуждает ребенка – впервые в жизни – предпринять попытку самостоятельного исследования. Под руководством взрослых поднимаются семейные архивы, изучаются семейные реликвии – предметы, подчас долгие годы лежащие без внимания в полном забвении. Оказавшись востребованными пытливым умом маленького исследователя, они не только обретут новую жизнь, но оказывают серьезное воздействие на мировоззрение, формирующую систему ценностей. Идею эту блистательно воплотил Морис  Матерлинк  в пьесе – сказке «Синяя птица» - в Стране Воспоминаний оживают близкие и дорогие люди, потому что о них вспомнили. Да и обычные вещи оказываются интересными  собеседниками и друзьями, если увидеть в них одухотворенное начало.
Историческое мышление у маленького человека складывается не тогда, когда повествуется о больших и далеких событиях, которые он еще не в состоянии осознать и оценить, а когда речь идет о нем, его близких, о тех и о том, что составляет его еще очень небольшой мир. Разумеется, в работу активно включаются родители, бабушки и дедушки. И как свидетельствует опыт, в результате подобных занятий не только повышает интерес ребенка к его собственной истории, но и заметно сплачивается семья, рождается так необходимое сегодня взаимопонимание между поколениями.
От изучения собственного дома и семьи можно переходить ко второму этапу – расширению исторических рамок горизонтов. Здесь уже выстраивается музейно – образовательная  программа, включающая определенную последовательность посещения музеев. Именно музейно – образовательная  программа, а не хаотичное общение, в значительной степени снижающее эффективность воздействия, когда, к примеру, на вопрос: «Как оказалась группа малышей в музее?» - слышишь в ответ «Так сложилось, удалось заказать экскурсию, знаем, что здесь интересно». Одна из приоритетных программ – формирование у детей целостной картины мира с помощью музейных экспозиций.
